

恭城瑶族自治县中医医院：

深化医联体建设 在传承与创新中谋求高质量发展

恭城瑶族自治县中医医院始建于1969年，1990年由“恭城县城厢卫生院”正式更名为“恭城瑶族自治县中医医院”，是一所以中医药为基础，壮瑶民族医药为特色，现代诊疗技术为支撑，中西医并重，集医疗、教学、科研、预防、保健、康复为一体的二级甲等中医医院。

近年来，恭城瑶族自治县中医医院稳中求进、狠抓业务，综合实力跃上新台阶。

● 建立紧密型医联体

让患者有“医”靠

为了提高医院诊疗能力，给患者提供更优质的服务，2019年9月，恭城瑶族自治县中医医院与桂林市中医医院建立紧密型医联体，积极推动医改工作纵深发展。

根据县级医院建设和发展的需要，桂林市中医医院选派专家团队帮扶医院新开设乳腺科、血液透析室、蛇伤科、急诊重症监护等科室，并陆续建立了创伤科、康复医学科、内分泌科、外科等紧密型专科联盟。在桂林市中医医院各临床专家的带领下，医院诊疗技术进一步提升，完成了县内第一例腹腔镜下肝癌切除手术、第一例乳腺癌改良根治术，陆续开展各种腹腔镜手术、宫腔镜手术、血液透析治疗等57项新技术、新项目。

紧密型医联体建立后，恭城瑶族自治县中医医院在管理、人才培养、技术提升等方面均实施市级三甲中医医院同质化管理，医院的影响力和品牌效应不断提高，各项业务得到了较快的增长。

在提高医务人员技术水平的同时，该院也持续优化医院发展，改善患者就医条件和环境。在县委、县人民政府、县卫健局的关爱和领导下，恭城中医人发扬艰苦奋斗精神，舍小家为大家，在资金紧缺、业务不减的情况下，勠力同心，克服困难，以医院为家。2020年9月，恭城瑶族自治县中医医院整体搬迁至滨江西路7号新院区。搬迁后，新址总建筑面积为26500平方米，病床可设置450张，并增设了进口GE62排CT、GE大型DR及GE高端乳腺钼靶机、普爱移动式DR等先进设施设备，院风院貌焕然一新。

据统计，2021年，恭城瑶族自治县中医医院出院人数10149人次，较2019年增长35.6%；病床使用率64.82%，较2019年增加24.47%；住院病人手术例数2085例，较2019年增长42.6%，其中三四级手术646台，同比增长165.8%。

● 传岐黄薪火 承中医衣钵

作为一家以中医药为基础的医院，自建院以来，恭城瑶族自治县中医医院始终坚定地传承中华国粹，弘扬中医药文化。

据介绍，该院莫亚宁中医主任医师荣获全国基层名老中医药传承工作室建设项目，重点培养和指导了县、乡、村等10名学术继承人。这一项目大大提高了县内基层中医药服务能力，促进名师经验的传承和发扬，加强基层中医药人才队伍建设。

为更好传承和发扬中医药优秀文化，医院积极规划建设

→ 恭城瑶族自治县中医医院新院区鸟瞰图。

中医文化特色鲜明的大型综合性中医药文化长廊、中医壮瑶医药标本馆、特色病房、实习实训基地等展教场所。根据恭城瑶乡得天独厚的地理优势和丰富的中瑶药资源优势，该院深入挖掘和创新、研制民族医药系列产品20余种，同时，成立中医药专家团队整理和编写《基层中医馆-适宜技术操作常规》《基层中医馆-常见病诊疗常规》《瑶族药膳药酒药茶》等书籍。

长期以来，恭城瑶族自治县中医医院坚持发挥中医药特色优势，开展民族医药特色诊疗，创新性运用瑶医经筋疗法、瑶医针刺、瑶医麻绳灸、药棍灸、瑶医药油浸渍疗法、瑶医三元火攻等特色瑶医药诊疗方法，充分利用中医药技术和现代科学技术，提供急危重症和疑难复杂疾病的特色中医诊疗服务，得到患者一致好评。

近年来，该院先后荣获广西壮族自治区中医药管理局基层中医民族医重点专科壮医科、广西壮族自治区中医药管理局基层中医民族医重点专科瑶医科、广西壮族自治区中医药管理局基层中医民族医重点专科脑病科。2022年，该院获批为广西中医药文化宣传教育基地。

● 锤炼人才队伍 强化使命担当

医学人才是推动医院高质量发展的重要支撑和动力源泉，恭城瑶族自治县中医医院坚持“以人为本、人才兴院”的用人原则，不断优化人才队伍。目前，全院共有员工348人，卫技人员317人，高级职称29人，中级职称60人，其中有主任医师3名，副主任医师17名，副主任护师7名，副主任药师2名，主治医师28名，全国基层名老中医药专家1名，桂林市名中医1名，桂林市科技创新能手1名，广西中医（壮瑶医）优秀人才4名。

面对疫情，这支优秀的队伍勇担使命，无惧艰险、勇敢逆行。医院党总支充分发挥基层党组织的战斗堡垒作用和共产党员的先锋模范作用，把疫情防控工作作为重中之重，带领医院全体党员、干部职工积极投入到抗疫工作中，医院4个在职党支部、61名党员，300多名干部职工递交请战书，61名医护人员先后驰援了各地抗疫一线。

此外，医院承担全县大型新冠疫苗临时接种点、县内集中隔离点以及配合县内开展核酸检测等疫情防控工作，共组织安排293次接种任务，完成新冠疫苗接种72508剂次，接收隔离人员2000余人，参与大规模人群及学校核酸检测80000余人次。

舵稳当奋楫，风劲好扬帆。今后，恭城瑶族自治县中医医院将以更精湛的技术，更优质的服务，逐步完善医院综合布局，以创建县级“三级中医医院”为目标，凝心聚力、大胆创新，步伐更大、思路更宽，持续提升医疗质量和水平，全面推动医院高质量发展，为保障广大人民群众的身心健康做出新的更大贡献。

记者唐霁云

（本版图片均由恭城瑶族自治县中医医院提供）



↑ 桂林市专家带队指导科室工作。



↑ 全国基层名老中医药专家莫亚宁授课。



↑ 恭城瑶族自治县中医医院开展子宫内肌瘤腹腔镜手术。



↑ 恭城瑶族自治县中医医院民族医药系列产品。

